

35000人参赛 超7成选手来自外地

2024成都马拉松激情开跑，男子前三名刷新赛会纪录

10月27日上午7点10分，一年一度的成都马拉松在金沙遗址博物馆鸣枪开跑。来自全球的35000名选手从金沙遗址出发，在奔跑中体验“雪山下的公园城市、烟火里的幸福成都、奋进中的创新之城”的万千气象和独特魅力。

经过激烈争夺，最终2024成都马拉松男子马拉松项目的前三名分别归属于阿达内(埃塞俄比亚)、基穆雷尔(肯尼亚)和阿布拉哈(埃塞俄比亚)，冠军成绩为2小时08分55秒，男子前三名均创造了新的成马赛会纪录(此前纪录为2小时09分49秒)；女子马拉松项目前三名分别是切利莫(肯尼亚)、伊马纳(埃塞俄比亚)和德米塞(埃塞俄比亚)，女子冠军成绩为2小时27分12秒。

“三赛合一”

跑者沉浸式感受公园城市魅力

创始于2017年的成都马拉松，近年来发展迅速，已经成为一项在国内颇有声誉的赛事。办赛水准不断提升，赛事细节不断完善，赛事口碑持续提升。今年成都获得了东亚半程马拉松锦标赛及全国半程马拉松锦标赛(第五站)的承办权，“三赛合一”助推成马品质再上新台阶。

今年的成都马拉松以“乐跑公园城市 奋进创新之城”为口号，邀请了10名世界田联金标选手参赛，中外精英运动员在成马赛道上一决高下。参赛的35000名跑者中，包括来自55个国家和地区的639名外籍选手。

2024成都马拉松赛道沿用去年的经典赛道，起点设在金沙遗址博物馆，半程马拉松终点是拥有超过百年历史的四川



10月27日，参赛选手经过城市地标望江楼公园。陈羽啸 摄

大学，马拉松项目的终点则设在世纪城新国际会展中心。从杜甫草堂、宽窄巷子，到天府广场、天府熊猫塔；从天府立交、桂溪生态公园，再到中国-欧洲中心、世纪城新国际会展中心……跑友们追随着城市数千年的生长历程，一路从灿烂的金沙古文明，奔向澎湃的新时代。

跟着成马去旅行 超七成参赛选手来自外地

今年成马共吸引35000名选手参赛，其中成都市外选手占比达到74.3%，比去年提升了15个百分点，达到26000人。携程数据显示，10月22日起，成都的机票预订比前期增长两倍，马拉松期间(26日-28日)，成都的机票预订量同比增长六成以上，比赛当天订单量居全国第三。成马期间，成都酒店预订量翻番，

旅游门票销售量同比增长365%，亲子用户订单同比去年增长90%。美团数据同样显示，10月21日至25日，成都酒店搜索量同比上涨34%，“成都酒店餐厅”“成都酒店套房”等关联高频搜索词，马拉松起点站“金沙遗址博物馆”成为酒店热搜商圈之一。

为了协同体育、旅游等多产业发展，以“体育+”融合创新旅游产品体系，拓展体旅消费空间，成都马拉松联动全市13处A级旅游景区，在比赛日前后免费面向参赛选手开放参观。跑一场马拉松，识一座幸福城，热情好客的成都与诚意十足的成马，让跑者“跟着赛事去旅行”。在金沙遗址博物馆探索太阳神鸟守护下的古蜀文明，在青城山都江堰感受“青城天下幽”的葱茏幽翠，在杜甫草堂感受“诗圣著千秋”的胸襟，在成都大熊猫繁育研究基地近

距离目睹国宝的风采……

明年8月7日到17日，成都将举办第12届世界运动会，这是非奥运会项目最高水平的国际综合性运动会，飞盘、轮滑、攀岩等254个竞赛项目多样有趣，诚邀各地宾朋体验“运动无限，气象万千”的城市激情。

贴心服务提升参赛体验 成马助力打造世界赛事名城

为了给所有跑者带来更好的参赛体验，历届成都马拉松不断推陈出新，通过更加专业、贴心、细致的赛事服务，回馈跑友支持。

今年成马持续丰富选手服务内容，无论是四川航空成马主题航班的开通，还是成马酒店联盟为选手提供的周到住宿服务，抑或是组委会在成都东站设立咨询台及时服务外地参赛选手，均让跑者感受到优厚的城市礼遇。

为持续优化选手在比赛日起点集结、出发的顺畅体验，2024成都马拉松采用分枪出发，半程马拉松的关门时间调整为3小时10分钟，优化后区出发选手的完赛体验。此外，成都马拉松持续加大赛道供应，共准备220000瓶饮用水、123000瓶运动饮料、25000斤香蕉、60000支能量胶……这些数据背后体现的是赛事组委会满满的诚意。

文创产品方面，成都马拉松以“成仔”为基础进行延续，在形象设计和产品类别上推陈出新，统筹“线上预购+线下选购”，让选手在参赛之余，带走更具象的成马记忆。

华西都市报-封面新闻记者 罗田怡 杨霁月 李沁桦

小青椒再出发！成都世运会赛会志愿者招募全面启动

华西都市报(记者 赖芳杰)10月26日，2025年第12届世界运动会(下称：成都世运会)赛会志愿者招募启动仪式在成都体育学院举行。成都世运会执委会正式发布志愿者招募计划，面向在蓉高校大学生等发出邀约，预计招募约1.5万名赛会志愿者。即日起至2024年12月31日，赛会志愿者申请人可通过成都世运会官方网站报名。

据介绍，根据岗位性质和服务领域的

不同，赛会志愿者分为通用志愿者和专业志愿者。通用志愿者主要从事秩序引导、信息咨询、接待协助、文化活动、后勤保障等工作。专业志愿者为具备赛会志愿服务所需要的专业知识、技能与经验，能提供专业化服务的赛会志愿者，包括但不限于语言翻译、竞赛运行、颁奖礼仪等。

活动现场，巴黎奥运会体操冠军邹敬园，巴黎奥运会艺术体操集体全能冠军黄嘉洋，青年网络文明使者、短视频

创作者朱铁雄等8位青年代表被聘为成都世运会志愿者宣传大使。一一亮相的还有世运会志愿者形象标识、昵称、口号及赛会志愿者服装。

从成都大运会开始，“小青椒”就成为成都青年志愿者统一的昵称及形象标识，这一抹青绿始终活跃在2023年成都马拉松、2024年成都世界园艺博览会、2024年汤姆斯杯暨尤伯杯等多项国际赛事中。“依托‘小青椒’品牌的建设和发

展，160余万青年志愿者注册成为‘小青椒’，开展了近16万个志愿服务项目，累计志愿服务时长近900万小时。”相关负责人介绍。

成都世运会是“小青椒”的又一次新征程。“我们将以青年志愿服务为切口，传播天府文化，讲好成都故事，持续擦亮‘小青椒’志愿服务品牌。2025年第12届世界运动会，小青椒在成都等你！”相关负责人表示。

成都蓉城锁定中超第三 队史首进亚冠

2024赛季中超联赛27日迎来倒数第二轮的争夺，成都蓉城在客场挑战青岛西海岸，经过90分钟鏖战，双方1:1战平。依靠这1个积分，成都蓉城锁定本赛季中超第三席位，同时也获得了下赛季亚冠二级联赛(CAL2)的参赛资格。作为四川历史上首支打进亚冠的中超球队，成都蓉城也创造了成都足球乃至四川足球新的历史。同时，成都蓉城还有望更进一步。如果之后上海海港在足协杯决赛中击败山东泰山夺冠，那么成都蓉城将按照联赛顺位递补获得下赛季亚冠精英联赛附加赛资格。

目标亚洲，终于圆梦！走到这一步，成都蓉城用了六年零七个月。2018年3月，成都蓉城的前身——成都兴城足球俱乐部宣布正式成立，提出了五年冲超的目标。在西班牙教头卡洛斯的率领下，球队两年完成三级跳，从中冠打到中



比赛第60分钟，成都蓉城球员胡荷韬(左)扳平比分后激情庆祝。图据央视网

甲，夺得中冠亚军、中乙亚军，一步步朝着中超梦想努力。2020赛季，作为中甲升班马，成都蓉城一路高歌猛进，名列前茅，但最后关头主场三球败给长春亚泰，仅取得第三名，无缘中超。

2021赛季，成都蓉城响应足协中性名号召，从成都兴城人居改名成都蓉城，同时与主帅卡洛斯告别，迎来了韩国教头徐正源。徐正源上任后，组建了全韩班教练团队，继续坚持冲超的目标。球队大力引援，费利佩、罗慕洛等外援纷纷加盟。

2022赛季，成都蓉城通过附加赛击败大连人，成功跻身中超，时隔十年，四川足球终于又登上了中国足球顶级联赛的舞台。2023赛季，成都蓉城以53分获得中超第四名，取得建队以来历史最佳排名，距离亚冠仅差一步。

本赛季，成都蓉城厉兵秣马，对阵容

进行了全方位升级，在理查德和金旻友离队后，蓉城对位签下提莫·莱切特和古尔芬克尔，同时为了提升阵容厚度，签下锋线骁将韦世豪，以及严鼎皓和杨帅，并免签杨帆、买提江等实力派球员。随着联赛的进行，一批小将也崭露头角，胡荷韬、蹇韬、木塔力甫、唐创等人都在一次次历练中越发成熟，逐渐在球队中挑起大梁，并在关键战役中有出色发挥。在凤凰山魔鬼主场的助攻下，成都蓉城一路高歌猛进，始终保持在积分榜前列，在上一轮关键战役中，主场3:1击败领头羊上海海港，保持了对身后追兵的领先优势。最终本轮客战青岛西海岸如愿拿走1分。29轮过后，成都蓉城18胜5平6负，进64球失29球，积59分锁定本赛季中超第三，圆梦亚冠！明年，亚洲赛场见！

华西都市报-封面新闻记者 陈羽啸